

一家店,一种味,一代记忆,一段情……它们曾被遗忘于深巷,如今借助网络再次出现在人们眼前——

老店变网红,唤醒南昌人的“舌尖记忆”

本报记者 卢 翔
本报通讯员 庄 艳

从菜市场到社区,从公园到广场,很多来过江西南昌的人都感叹,这是一座有着自己独特“味道”的城市。老丁水煮、秋香油炸、春洪猪血粉……南昌众多街道中藏着一份“美食地图”。这些深巷中的“美味”随着时间的流逝曾逐渐被遗忘,如今互联网让这些老店成了网红,唤醒了人们的“舌尖记忆”,成为最地道的“南昌味”。

网络唤醒“舌尖记忆”

秋香是南昌一家颇受欢迎的油炸店,第一任老板的名字,“油炸”是她最得意的作品,于是她将这家店冠上了自己的名字。1992年,秋香在一辆小推车上开始了营业。当时的她未曾想过,26年后,小推车变成了小店面,生意越来越红火。

走进秋香油炸店,冰柜内各式炸串整齐排列,菜品种类一目了然,几张桌子边坐了不少年轻人。“没变,和小时候的味道一样,而且价格很实惠。”90后女孩何芬告诉记者,小时候她经常和同学吃这家的“油炸”,但长大后却没能再找到这家店。最近,有微博网友推荐

这家店,并附上了搬迁的新地址,何芬看到后就赶紧带着朋友过来寻找童年的记忆了。

“据说小肉串、藕夹、香肠是这里的王牌产品,我们特意从南昌县赶来尝鲜。”食客刘京京说。

“最早的时候,店里条件很简陋,但因为味道好,街坊邻居都喜欢吃,做的都是熟客的生意。”老板娘万小英说,秋香油炸店以前是她姨娘在经营,她和爱人于2001年接手,“由于我们店铺搬迁了几次,而且都在小巷子里,不算很好找,但是每天都有慕名而来的新人,这让我们颇为惊喜。很多人来我们店‘打卡’拍照,还会在美食论坛进行评价,我们虽是‘被网红’,但心里相当高兴。”

除了“油炸”,还有“水煮”。同样经营了26年的老丁水煮开在小桃花巷的居民房内。该店老板娘对记者说:“一晃这么多年了,好多从小在我们这儿吃水煮的小姑娘现在都带着她们的孩子来吃了。”

如今,越来越多的老客人在网络上为老丁水煮“打call”,还有很多新客人也慕名而来。常来这儿吃“工作餐”的卢先生说,除了鲜辣的“水煮”,心心念念的还有那碗老板娘特制的红豆沙。

象山南路和孺子路的交叉口附近有一家

小小的饼店,名字很有意思,叫天天大饼。这家小店只卖三种食品:全肉饼、韭菜饼、韭菜盒子。每天下午2点开始营业,卖完了就收工,经常能看到人们排队购买。“以前就喜欢吃这家的饼,之后这家店搬迁了,就再没吃过。最近在抖音上得知了新店地址,我赶紧来,果然还是熟悉的味道,真开心。”市民王晓莉一边吃着饼,一边对记者说。

几代人的坚守和传承

一家店,一种味,一代记忆,一段情。这些开了几十年的老店凭初心和坚守征服食客,保留南昌最地道的滋味,也折射出南昌人在时代变迁中,对于自身品牌的传承。

“每天起床第一句,先给自己打个气。”唤醒南昌人的,绝不仅是打气这么简单。一碗粉加一罐汤,这才是开启新一天的“标配”。

热闹的门店,显眼的招牌,高师傅特色米粉汤店创建于1992年,从最初的只卖早餐,到现在的三餐加夜宵,这个转变来自于顾客的喜爱。客人越来越多,可老板却从未考虑过开分店。

她说:“我们只想认真开好一家店,为的就是让顾客吃得纯正。”前段时间,这家老店被网友推荐上众多美食论坛。网络的爆红吸

引了四面八方的食客,南昌话和外地口音在店内此起彼伏。老板说:“外来游客很多,之前有个客人还说想把我们的米粉店开到河南呢!”

东湖区包家巷有一家春洪猪血粉,这家老字号在上世纪70年代末还是一个流动摊位,摆了好些年,才开了这家店,现已传承到第三代。90后老板葛磊每天凌晨3点去屠宰场运猪血,晚上八九点才打烊,从早到晚都在忙活。

“几代人的生意,要在手上继续红下去,老店是有生命力的。”葛磊笑着说,“每天要卖几百碗,还有好多外地客人专门坐高铁来。”从口口相传到网络推荐,这碗猪血粉用好味道留住食客们的心,让远道而来的客人不虚此行。

借助网络营销发展

辣椒饼是南昌很多人学生时代的解馋零食,而今这种食物却渐渐淡出了人们的生活。在中山路和翘步街交叉口,有一家非常小的摊点专门销售辣椒饼。

记者看到,一张小桌上摆着10种手工辣椒饼,长条、方块、圆饼等造型不一,不断有人前来购买。老板吴晓红1993年就开始摆摊

了,“因为拆迁,我的小摊子挪了好多地方,也没有招牌,以为生意要冷下去了,没想到现在很多人通过网络找到这里。还有在瑶湖的大学生专门坐地铁来买,他们说是看抖音和微信知道我家小摊子新地址的”。

藕片、螺蛳、花甲、心肺、肠结……从1994年的小摊子到如今的小店面,位于民德路与民巷交叉口的老太婆藕店算得上是90后南昌人的集体回忆了。每到炎炎夏日,大家最喜欢揣着几块零钱来到这里,买上最爱吃的辣味,或配上啤酒谈天说地,或喝碗豆汤缓解辣劲儿。

老板张阿姨说:“前段时间,有位顾客把我的店放上了抖音,现在我也算是个网红了。很多新客人跟着导航找到我这儿,客人多了不少。接下来,我们也会尝试网络外送服务。”

“一方水土养一方人,南昌有自己独特的饮食习惯和饮食文化,其实这些老味道不仅仅是记忆中的美味,也是一份难得的情怀,更是曾经的岁月和故事。这些南昌人熟悉的老味道,扎根在南昌人的记忆中。如今,互联网重新让这些‘老味道’呈现在人们面前,这是很好的事情。”民俗专家梅联华告诉记者。

塔河生态输水 胡杨金秋更美

位于新疆巴音郭楞蒙古自治州轮台县的一处胡杨林里,一群鸟从水面上飞过(10月25日摄)。

10月中旬以来,新疆天山以南的塔里木河流域胡杨叶片由绿变黄,如同披上了金色外套。

2000年起,塔里木河19次向下游生态输水,累计下泄生态水76.2亿立方米。多年的持续输水结束了塔里木河下游河道连续断流30年的历史。

新华社记者 赵戈 摄

自然资源统一确权登记试点取得积极进展

12个省份、32个试点区域共划定自然资源登记单元1191个

本报北京10月29日电 (记者杜鑫)记者今天从自然资源部获悉,经过一年多的探索,我国自然资源统一确权登记试点取得积极进展。

截至目前,12个省份、32个试点区域共划定自然资源登记单元1191个,确权登记总面积186727平方公里,并重点探索了国家公园、湿地、水流、探明储量矿产资源等确权登记试点。

各试点地区以不动产登记为基础,以划清全民所有和集体所有之间的边界,划清全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,划清不同集体所有者的边界,划清不同类型自然资源的边界等“四个边界”为核心任务,以支撑山水林田湖草整体保护、系统修复、

综合治理为目标,按要求完成了资源权属调查、登记单元划定、确权登记、数据库建设等主体工作,探索出了一套行之有效的自然资源统一确权登记工作流程、技术方法和标准规范。

据介绍,2018年底开始,将在全国全面铺开、分阶段推进重点区域自然资源确权登记,计划利用5年时间完成对国家和各省重点建设的国家公园、自然保护区、各类自然公园(风景名胜区、湿地公园、自然遗产、地质公园等)及自然保护地的自然资源统一确权登记,同时对大江大河大湖、重要湿地、国有重点林区、重要草原草甸等具有完整生态功能的全民所有单项自然资源开展统一确权登记。

中消协发布“双11”消费提示

谨防低价劣质、高价仿冒网购陷阱

本报北京10月29日电 (记者杨召奎)中国消费者协会今天发布“双11”消费提示,提醒广大消费者谨防低价劣质、高价仿冒网购陷阱。

中消协相关负责人指出,该协会已连续3年在“双11”期间针对网络消费领域的问题开展调查监督工作,发现、披露了大量损害消费者合法权益的典型案例,并将相关问题线索移交给政府有关部门处理。今年以来,电商平台低价劣质、高价仿冒等问题成了消费者关心和舆情关注的焦点。

“双11”即将来临,中消协提醒广大消费者不为低价所惑,倡导品质消费。多熟悉电商平台和相关经营者的常见价格手法,在参与网络消费前,尽量先通过其他渠道了解所购产品

的质量价格情况,不被虚假折扣所迷惑,不被明显低价所误导,自觉远离售假问题多发、整改态度力度差的电商平台。

消费者应多关注电商平台及相关经营者的资质和信用,理性参与促销活动,避免盲目选购、冲动消费。在签收快递物品时,务必开箱验货,遇有不符合情况时应当面拒签。对于已签收的物品,要对相关消费凭证和必要的包装保留适当时间。

中消协还表示,该协会及其各地消协组织将采取更加有效的措施,持续开展对网络消费的社会监督,深入推进网络消费领域的消费维权,督促电商平台和相关经营者诚实守信、依法经营,严把产品质量关,不售假冒伪劣,不做虚假宣传,不搞价格误导。

首届进博会各项筹备工作有序推进

本报讯 (记者北梦原)在日前商务部举行的例行发布会上,商务部新闻发言人高峰介绍首届中国国际进口博览会筹备情况时表示,目前招展招商已经顺利结束,城市提升和场馆改造基本完工,各项筹备工作有序推进。

据悉,接下来,商务部将主要围绕以下几个方面开展工作:一是布展的收尾工作。针对

国家展和企业展涉及的展品运输、检验检疫、人员注册等具体问题,详细梳理,逐项解决,确保布展工作在10月底之前全部完成。

二是全面完成场馆建设。目前,国家会展中心主论坛会场、平行论坛会场、国家展展厅以及室外广场周边等区域的改建工程已经基本完成,正在开展验收移交工作。新闻中心已

全国货运驾驶员技能竞赛总决赛成绩揭晓

本报北京10月29日电 (记者杜鑫)理论知识测试、节油驾驶、摘挂装挂、倒桩入库、应急处置、蛇形绕桩……经过三天六大的激烈角逐,10月29日,全国道路货物运输驾驶员职业技能竞赛(以下简称“全国货运驾驶员技能竞赛”)总决赛

局进行检查,发现被举报单位废水通过管道排放至厂区外渗坑。通州区环保局依法立案处理并将其案件移送公安部门。

另一名热心市民反映北京市丰台区王佐乡侯家峪村一电镀厂废水直排。接到举报后,丰台区环保局调查发现被举报单位将镀锌作业产生的废水通过PVC管直接排入房

后渗坑。丰台区环保局对设备、原料进行扣押,对加工点进行查封,同时移送公安部门依法处理。

记者了解到,今年以来,北京市通过环保有奖举报途径接到有效举报1600余件,已办结经核查属实的525件,目前已发放奖金25.8万元,部分案件正在办理中。

奖团体。其中,江苏省的陈琦获得个人一等奖,山东省交通运输厅道路运输局获得团体奖第一名。

交通运输部安全总监成平表示,开展道路货运驾驶员职业技能竞赛目的是希望通过这样一个融学、练、赛于一体的综合活动,搭建全行业“能工巧匠”展示技能、交流技术、切磋技艺的平台,展现道路货运驾驶员良好的精神风貌,弘扬道路货运驾驶员的专业精神,切实增强道路货运驾驶员的职业获得感、行业归属感,进一步推动全行业形成崇尚高技能人才、学习高技能人才、争当高技能人才的浓厚氛围。

下一步,工作组将指导协调地方继续全力开展人员搜救和车辆打捞工作,做到科学专业施救,严防次生事故发生。进一步查清事故原因,迅速推进安全隐患大排查大整治行动。

住建部:

加大分类调控 和精准施策力度

本报北京10月29日电 (记者赵剑影)今天,记者从住房和城乡建设部获悉,该部发布了《中共住房城乡建设部党组关于巡视整改进展情况的通报》,要求坚决落实“坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位”,加大分类调控、精准施策力度,加快推进住房制度建设。

住房和城乡建设部表示,加快建立和完善房地产市场平稳健康发展长效机制。包括推进形成租购并举的住房制度;保持调控政策连续性稳定性,落实地方主体责任;坚持因城施策,促进供求平衡,合理引导预期,整治市场秩序,坚决遏制投机炒房,促进房地产市场平稳运行。

在加快完善住房保障体系建设方面,住房和城乡建设部表示,在广泛调研的基础上,加快研究完善城镇住房保障体系制度,明确健全城镇住房保障体系的目标、任务、方式和配套政策。指导有关城市深化共有产权住房试点,调研总结了10个已发展共有产权住房城市的成功经验,对全国30多个大中城市公租房保障情况做了摸底调查,将按照党中央、国务院决策部署,加快完善住房保障体系建设等工作,指导各地加快解决新市民住有所居问题。

重庆万州坠江公交车 水下位置已经确定

本报北京10月29日电 (记者王冬梅)记者今天从应急管理部牵头的部际联合工作组获悉,重庆万州区“10·28”事故坠江的公交车水下定位已经确定。

国家水上应急救援重庆长航队等单位的专业打捞船采用多波束声纳,发现一长约11米、宽约3米物体。经过水下探测、定位,确定为坠江公交车,位于长江二桥上游约28米、水深约71米处。

部际联合工作组会同现场救援指挥部,已制定车辆打捞出水详细方案,在准确定位落水车辆位置后,组织潜水员对江底车辆进行拴套、固定,再利用浮吊船起吊车辆。

下一步,工作组将指导协调地方继续全力开展人员搜救和车辆打捞工作,做到科学专业施救,严防次生事故发生。进一步查清事故原因,迅速推进安全隐患大排查大整治行动。

山东龙郓煤业 冲击地压人员搜救工作结束

本报山东菏泽10月29日电 (记者丛明)10月29日下午3时30分,龙郓煤业“10·20”冲击地压最后一名被困人员获救。至此,历时9天的井下被困人员搜救工作宣告结束。22名被困人员中,1人生还,21人遇难。

在应急救援指挥部随后举行的新闻发布会上,全体人员为遇难矿工兄弟默哀。

位于山东郓城的龙郓煤业有限公司20日因冲击地压造成22人被困。9天来,山东省迅速成立应急救援指挥部,组建了18人的专业队伍、178人的专业救护队员、700多人的井下抢险队员、180人的医护队伍,搜救井下被困人员。

下一步,救援指挥部将与各级党委、政府一起,继续妥善做好遇难矿工善后等相关工作,并按程序启动此次冲击地压的原因调查工作。

茶产业转型:要产好茶还要“卖好茶”

本报记者 蒋 茜

“2017年,我国茶叶产量260.9万吨,同比增长6.1%;消费量190万吨,同比增长4.4%。”在近日举行的“健康中国·2019茶文化活动周启动会”上,中国茶叶流通协会副会长李佳禾列出了这样一组数据。

“一对比我们就会发现,茶产业有两个问题,一是产能过剩,二是消费增长慢于生产增长。”李佳禾表示,要开拓市场,让习惯喝茶的人多喝茶是一种方式,让更多的人认识到茶的好处来喝茶是另一种方式。

盯住“健康”需求

据了解,我国现在的茶叶消费人口是4.9亿,茶产业年产值1900亿元。“开拓茶产业,要盯住的是增量市场,增量市场一定要和全社会的需求对应得上。”李佳禾说,当前社会的一个主要需求就是健康,可以去宣传茶的一些有效功能性成分,让大家知道茶的好处,以此让原来不了解茶的人来喝茶。“另外一方面是推广茶文化,它包含传统文化的基因,比起一些简单的生物学名词或者是数据更能打动消费者。”

邵曙光还表示,“解茶产能过剩还要走出去。要达到国家的标准,进而努力实现有机茶,再达到欧盟的标准,一步一步需要走得非常踏实才能做到。”

吸引年轻群体

如何扎实提升茶叶品质?正在大力

推广当地茶叶的泸州市纳溪区区长谭荣兵介绍,他们将统一制定茶叶生产加工产品的标准,对茶叶生产实行标准化管理,不断提升茶叶的品质,形成纳溪贡茶的核心竞争力。

要让消费者认定其为“好”茶,挖掘茶叶背后的文化元素不可缺。“喝茶实际上就是在品味文化。我区茶叶的种植、制作和品鉴已经有上千年的历史,茶文化丰富而厚重,但还缺少对茶文化的深挖、研究和整理。需要赋予其更为丰富的文化内涵,做响品牌。”谭荣兵坦言。

除了产好茶,还要卖好茶。泰元坊茶文化联合创始人于佳平表示,生产环节、流通环节、消费环节都需要教育。“比如,通过教育可以让生产环节的人更清楚市场行情是什么样子,消费者更需要什么样的产品,这样以产定销,为打开销路提供一个思路。”

我国虽然是产茶大国,但人均消费量为660克,在国际上排名第17位。如何让年轻人更了解茶、多喝茶,是业内人士普遍看重的问题。

“我们是产茶大国,我们的下一代人不喝茶,我们的茶怎么办?”邵曙光表示,“我们现在提倡茶产业进校园,让学生更了解茶,要让他们都去喝饮料了。”